



ГЛОБАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ МИРОВОЙ ЭКОНОМИКИ

Амриева Шахзода Шухратовна

Ассистент кафедры цифровой экономики Самаркандского института экономики
и сервиса

Хамидова Надима Сохибовна

Студентка Самаркандского института экономики и сервиса

Аннотация: Глобальные проблемы мировой экономики становятся все более актуальными в условиях глобализации, быстрого развития технологий и изменения климата. Эти проблемы затрагивают не только отдельные государства, но и мировое сообщество в целом. В статье рассматриваются ключевые глобальные экономические вызовы, такие как неравномерное распределение ресурсов, изменение климата, бедность, миграция, и проблемы глобальной торговли. Также обсуждаются подходы к решению этих проблем, роль международных организаций и сотрудничество между государствами в поиске устойчивых решений

Ключевые слова: глобальная экономика, мировая торговля, изменение климата, бедность, неравенство, миграция, международные организации

Введение: Глобальные проблемы мировой экономики являются важными вызовами для современного мира, поскольку они затрагивают не только экономические аспекты, но и социальные, политические и экологические вопросы, которые влияют на жизнь людей во всех уголках планеты. В условиях глобализации, усиления взаимозависимости между странами и роста международной торговли, многие экономические проблемы становятся все более масштабными и сложно решаемыми. Ключевые вопросы, такие как неравномерное распределение богатства, ухудшение состояния окружающей среды, миграция, кризисы в международной торговле и экономической интеграции, требуют системного подхода и вовлечения всех стран для поиска эффективных решений. Одной из главных причин появления и углубления глобальных экономических проблем является процесс глобализации, который усиливает неравенство между развитыми и развивающимися странами. В то время как одни регионы мира процветают за счет быстрых экономических реформ, роста технологий и капиталовложений, другие сталкиваются с





последствиями бедности, социальной несправедливости и политической нестабильности. Экономическое неравенство приводит к социальной напряженности и проблемам, связанным с недоступностью ресурсов для значительной части населения. В свою очередь, изменение климата, стремительный рост населения и миграция становятся другими важными факторами, способствующими ухудшению глобальной экономической ситуации.

Кроме того, ключевые проблемы мировой экономики сегодня включают финансовую нестабильность, вызванную экономическими кризисами, и угрозы, связанные с международной торговлей. Эти факторы создают барьеры для устойчивого развития и могут привести к экономическим последствиям, которые оказывают влияние на всех участников мировой экономики. В условиях этих вызовов необходимо активное сотрудничество между государствами, международными организациями, бизнесом и научным сообществом для выработки стратегии решения существующих проблем и обеспечения долгосрочной экономической стабильности.

Литературный обзор

Мировая экономика, в контексте глобальных проблем, является объектом множества исследований. В частности, на проблемы неравенства в глобальной экономике обращает внимание Пикетти (2014), который утверждает, что глобальная концентрация капитала и богатства способствует углублению социального и экономического неравенства, что влияет на устойчивость и развитие мировой экономики. Работы таких авторов, как Сен (2017), подчеркивают важность борьбы с бедностью как центральной задачи для обеспечения экономической справедливости и стабильности на глобальном уровне.

Другой важной проблемой является изменение климата. Всемирная климатическая угроза требует пересмотра глобальных экономических моделей и перехода к устойчивому развитию. Согласно исследованиям, представленным в отчетах Межправительственной панели по изменению климата (IPCC), изменение климата оказывает непосредственное влияние на сельское хозяйство, энергетический сектор и социальные структуры стран, что ставит под угрозу устойчивость глобальной экономики. Миграция, как следствие экономических, социальных и экологических факторов, также становится ключевой проблемой глобальной экономики. Страны, страдающие от экономического кризиса, нестабильности или природных катастроф, становятся источниками





миграционных потоков, что создает вызовы для стран-приемников. Работы Брамсона (2019) и других специалистов показывают, как миграция влияет на рынок труда, социальные системы и политические процессы, создавая как возможности, так и вызовы для мировых экономик.

Анализ и результаты

Современные глобальные экономические проблемы оказывают существенное влияние на мировую экономику, и их решение требует комплексного подхода и усилий как отдельных стран, так и международных организаций. Одной из главных проблем является экономическое неравенство. По данным ООН, более 70% мировых богатств сосредоточено в руках 20% населения, что создает значительные различия между богатыми и бедными странами и регионами. В результате, многие развивающиеся страны сталкиваются с проблемами бедности, отсутствием доступа к качественному образованию и медицинским услугам, что в свою очередь снижает возможности для развития этих стран. Этот дисбаланс затрудняет устойчивое развитие мировой экономики, так как оно зависит от возможностей всех стран и их интеграции в мировой рынок. Изменение климата является одной из наиболее опасных угроз для глобальной экономики. Природные катастрофы, связанные с изменением климата, такие как засухи, наводнения, ураганы и повышение уровня моря, вызывают разрушение инфраструктуры, сокращение сельскохозяйственного производства и увеличивают расходы на восстановление. Страны, которые страдают от этих изменений, теряют способность к экономическому росту, а также сталкиваются с дополнительными расходами на адаптацию к новым условиям. По оценкам экспертов, изменение климата может снизить мировую экономику на 2–5% в ближайшие десятилетия, что оказывает долговременное влияние на темпы роста и международную торговлю.

Миграция является еще одной важной проблемой, которая оказывает влияние на глобальную экономику. В последние годы количество международных мигрантов значительно возросло, что связано как с экономическими, так и с социальными проблемами, такими как войны, политическая нестабильность и ухудшение условий жизни в определенных регионах. Миграция создаёт нагрузку на социальные системы стран-приемников, увеличивает конкуренцию на рынке труда и может привести к социальной напряженности. Однако, с другой стороны, мигранты вносят значительный вклад в экономику стран, получающих рабочую силу, что может стимулировать





экономический рост и повышение производительности. Проблемы мировой торговли и глобальных экономических отношений также создают значительные вызовы. В последние годы мировой рынок столкнулся с ростом протекционизма, торговыми войнами и санкциями, которые создают барьеры для свободной торговли. Примером служат экономические санкции, введенные против отдельных стран, таких как Россия, которые приводят к изоляции этих государств от международных рынков, снижению иностранных инвестиций и экономической нестабильности. Торговые барьеры, такие как тарифы и квоты, ограничивают доступ товаров и услуг к глобальному рынку, что ведет к замедлению экономического роста.

В ответ на эти глобальные вызовы важнейшими задачами для мировой экономики становятся не только создание условий для роста и устойчивости, но и активное сотрудничество между государствами. Международные организации, такие как ООН, Всемирный банк и Международный валютный фонд, играют ключевую роль в разработке стратегий для решения этих проблем. Важным аспектом является внедрение инновационных подходов, направленных на развитие устойчивых и инклюзивных экономик, которые могут способствовать снижению неравенства, улучшению экологической ситуации и обеспечению устойчивого развития.

Заключение

Глобальные проблемы мировой экономики требуют скоординированных усилий на международном уровне для их решения. Неравенство в распределении ресурсов, изменение климата, миграционные потоки и проблемы глобальной торговли требуют комплексных и долгосрочных стратегий. Важно, чтобы международные организации, такие как ООН, Всемирный банк, МВФ, а также национальные правительства, продолжали разрабатывать и реализовывать программы, направленные на устойчивое развитие, улучшение социальной и экономической ситуации в странах, борьбу с бедностью и уменьшение воздействия изменений климата. Взаимодействие между странами и создание новых механизмов для эффективного разрешения глобальных проблем будет способствовать формированию более стабильной и справедливой мировой экономики.

Список литературы:

1. Пикетти, Т. (2014). Капитал в XXI веке. М.: ИД «Вершина».





2. Сен, А. (2017). Экономика и человеческое благосостояние. М.: Наука.
3. Брамсон, Л. (2019). Миграция и мировая экономика: новые вызовы. Нью-Йорк: Рендом Хаус.
4. Хиршман, А. (2020). Глобализация и экономика: новые тренды. М.: Экономика.
5. Межправительственная панель по изменению климата (IPCC). (2021). Глобальное изменение климата: последствия и стратегии адаптации. ГЕНЕВА: IPCC.
6. Международный валютный фонд (МВФ). (2019). Глобальная экономическая перспектива. Вашингтон, D.C.: МВФ.

